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 Постановка проблеми. Цу-
крова галузь України має стра-
тегічне значення у забезпечен-
ні споживчого ринку та стабіль-
ності роботи підприємств хар-
чової промисловості. Виробни-
ча діяльність підприємств цу-
крової галузі характеризуєть-
ся значним забрудненням пові-
тря, водних ресурсів, виснажен-
ням земель. Цукрова промисло-
вість обґрунтовано включена до 
переліку видів діяльності, які 
є екологічно небезпечними [1]. 
Приведення національного за-
конодавства у відповідність з 
вимогами законодавства Євро-
пейського Союзу залишається 
основним напрямком стратегіч-
ної зовнішньої політики Укра-
їни. Тому необхідно створи-
ти належні умови, насамперед 
правові, для покращення еколо-

гічного стану країни та вироб-
ництва конкурентоспроможної 
сільськогосподарської продук-
ції, зокрема цукру. 
 Важливими інструмента-
ми реалізації екологічної по-
літики України є міжнарод-
не співробітництво і вико-
нання міжнародно-правових 
зобов’язань у сфері охорони на-
вколишнього природного се-
редовища, забезпечення еко-
логічних прав людини та еко-
логічної безпеки відповідно до 
Основних засад (стратегії) дер-
жавної екологічної політики 
України на період до 2020 року, 
затверджених Законом України 
від 21 грудня 2010 р. [2].
 Теоретичною основою до-
слідження слугували праці на-
уковців, які займалися теоре-
тичними питаннями реаліза-

ції міжнародно-правових норм: 
В.І. Андрейцева [3], А.О. Ан-
друсевича, С.М. Кравченко [4], 
А.І. Дмитрієва [5], А.С. Гавер-
довського [6], В.Ю. Уркевича, 
Г.І. Балюк, Ю.С. Шемшученка 
[7], І.А. Шуміло та інших про-
відних науковців.  Питання пра-
вового регулювання відносин з 
виробництва та реалізації цукру 
в Україні у порівнянні з вимога-
ми права ЄС висвітлювалися у 
працях Л.А. Галацана, А.Й. Бог-
дана, де основна увага приділя-
лася конкурентоспроможності 
цукру. Однак на сьогоднішній 
день також важливим є встанов-
лення відповідності українсько-
го законодавства до вимог зако-
нодавства ЄС, що забезпечува-
тиме екологічну безпеку цукро-
вої галузі.
 Метою роботи є оцінка від-
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повідності національного зако-
нодавства в цукровій галузі ви-
могам законодавства ЄС з пи-
тань, що стосуються довкілля, 
на прикладі окремих екологіч-
них угод. 
 Виклад основного матері-
алу дослідження. Господарю-
вання, що збереглося з часів Ра-
дянського Союзу, з надмірним 
використанням добрив та хіміч-
ного контролю шкідників, має 
негативний вплив на сільсько-
господарські угіддя.
 Директива Ради 91/676/ЄC 
від 12 грудня 1991 року про за-
хист вод від забруднення, спри-
чиненого нітратами з сільсько-
господарських джерел (Дирек-
тива про нітрати) спрямована 
на забезпечення захисту вод в 
Європі шляхом запобігання за-
брудненню підземних і поверх-
невих вод нітратами з сільсько-
господарських джерел і шля-
хом стимулювання застосу-
вання кращих методів веден-
ня сільськогосподарських ро-
біт. Директива є невід’ємною 
частиною Водної Рамкової Ди-
рективи та одним із ключових 
інструментів захисту вод від 
сільськогосподарського впли-
ву. Виконання Директиви здій-
снюється у декілька етапів. 
Держави-члени повинні: 
 I. Визначити поверхневі і 
підземні води, які потерпають 
від забруднення або піддаються 
ризику забруднення, на основі 
процедур та критеріїв, викладе-
них у Директиві (зокрема,  коли 
концентрація нітратів у підзем-
них або поверхневих водах до-
сягає 50 мг/л або коли поверх-
неві води є евтрофними або іс-
нує ризик евтрофікації); 
 II. Визначити уразливі 
зони, які є відомими ділянками 
землі на їхній території, з яких 
відбувається стік води у поверх-
неві і підземні води, які потер-
пають від забруднення або під-
даються ризику забруднення;
 III. Розробити кодекс кра-
щих методів ведення сільсько-
господарських робіт для засто-
сування фермерами на добро-
вільній основі, який включає 

заходи, викладені у Додатку II 
до Директиви;
 IV. Розробити обов’язкові 
програми дій для усіх фермерів, 
які працюють в уразливих зо-
нах. 
 Ці програми повинні міс-
тити заходи, зазначені в кодек-
сі кращих методів ведення сіль-
ськогосподарських робіт, а та-
кож додаткові заходи, зазначені 
у Додатку III до Директиви, ме-
тою яких є обмеження внесення 
у ґрунт мінеральних і органіч-
них добрив, що містять азот, а 
також внесення у ґрунт гною. 
 Протягом 3 років з дати на-
брання чинності цією Угодою 
мають бути впроваджені поло-
ження Директиви № 91/676/ЄС 
про захист вод від забруднен-
ня, спричиненого нітратами з 
сільськогосподарських джерел, 
а саме: прийняття національно-
го законодавства та визначення 
уповноваженого органу (орга-
нів); визначення зон, вразливих 
до (накопичення) нітратів (ст. 
3). Протягом 4 років - запрова-
дження планів дій для зон, враз-
ливих до (накопичення) нітра-
тів, а також запровадження про-
грам моніторингу. З цією метою 
розроблено прогресивний план 
адаптації законодавства Украї-
ни до законодавства Європей-
ського Союзу, схвалений на за-
сіданні Координаційної ради з 
адаптації законодавства Укра-
їни до законодавства ЄС). Від-
повідальність за розробку всьо-
го комплексу зазначених поло-
жень покладено на Міністер-
ство аграрної політики та про-
довольства України та Мініс-
терство екології та природних 
ресурсів України. 
 Оскільки ця Директива та-
кож зазначається у секторі «Об-
мін найкращою практикою 
щодо відновлення та збережен-
ня природних ресурсів для за-
безпечення ефективного, стало-
го та високоякісного сільсько-
господарського виробництва» 
розділу «Сільське господарство 
та розвиток сільської місцевос-
ті», до впровадження її поло-
жень поряд із зазначеними мі-

ністерствами цілком послідов-
но залучено Держводагентство.
 Для того, щоб наблизи-
ти чинне законодавство Укра-
їни до вимог цієї Директи-
ви, необхідно ухвалити низку 
нормативно-правових актів. До 
Закону України «Про Основні 
засади (стратегію) державної 
екологічної політики України 
на період до 2020 року» від 21 
грудня 2010 р. №2818-VI внесе-
но питання запобігання забруд-
ненню внаслідок змиву нітра-
тів із сільськогосподарських зе-
мель як першочерговий напрям 
приведення у відповідність еко-
логічного законодавства Укра-
їни із положеннями джерел 
acquis communautaire ( п.4.8).
 Також необхідним є приве-
дення у відповідність терміно-
логічного апарату та закріплен-
ня його на рівні Закону Украї-
ни та врахування вимог Додат-
ку ІІІ до Директиви при розроб-
ці та ухваленні програм дій,  пе-
редбачених п.4 ст. 5 Директиви. 
 Цукробурякове виробництво 
відзначається значними витра-
тами води [8] та її забруднен-
ням у процесі використання, 
що негативно впливає на навко-
лишнє природне середовище.
 Директива Ради 91/271/ЄC 
від 21 травня 1991 року про 
очистку міських стічних вод 
спрямована на забезпечення 
охорони навколишнього серед-
овища від негативного впливу 
скидів міських стічних вод та 
скидів підприємств окремих га-
лузей промисловості і стосуєть-
ся збору, очистки та скидання. 
 Питаннями водовідведен-
ня та охорони поверхневих 
вод від забруднення зворотни-
ми водами опікуються відпо-
відно Міністерство регіональ-
ного розвитку, будівництва та 
житлово-комунального госпо-
дарства України та Міністерство 
екології та природних ресур-
сів України; з окремих питань - 
Державне агентство водних ре-
сурсів України. Законом Укра-
їни «Про Загальнодержавну 
програму реформування і роз-
витку житлово-комунального 
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господарства на 2009-2014 
роки» від 24 червня 2004 р. № 
1869-IV передбачається гармо-
нізація законодавства, що регу-
лює діяльність у сфері житлово-
комунального господарства, 
з директивами і стандарта-
ми ЄС у період з 2009 до 2014 
рр. Відповідальність за вико-
нання цього завдання покладе-
но на Міністерство регіональ-
ного розвитку, будівництва та 
житлово-комунального госпо-
дарства України, Міністерство 
юстиції України та Державну 
службу технічного  регулюван-
ня України. Протягом 6 років 
після набуття чинності Угодою 
про асоціацію між Україною 
та ЄС Кабінет Міністрів Укра-
їни планує підготувати проект 
нормативно - правового акта 
щодо внесення змін до Правил 
приймання стічних вод підпри-
ємств у комунальні та відомчі 
системи каналізації населених 
пунктів України, затверджених 
наказом Державного коміте-
ту будівництва, архітектури та 
житлової політики України від 
19 лютого 2002 р. №37. Відпо-
відальність за його підготовку 
покладено на Міністерство ре-
гіонального розвитку, будівни-
цтва та житлово-комунального 
господарства України та Мініс-
терство екології та природних 
ресурсів України. На жаль, не 
уточнюється зміст запланова-
них змін, проте до першочерго-
вих слід віднести: закріплення 
зобов’язання держави забезпе-
чити усі міста та селища систе-
мами каналізації; створення пе-
реліку уразливих зон відповід-
но до критеріїв, встановлених у 
додатку II до Директиви, та за-
провадження принципу додат-
кової очистки стічних вод перед 
скидом в таких зонах; встанов-
лення заборони скидів осаду у 
поверхневі води з суден, тру-
бопроводів або будь-яким ін-
шим чином, та визначення по-
рядку поводження з промисло-
вими стічними водами підпри-
ємств харчової промисловості. 
Також необхідно розробити та 
ухвалити технічну та інвести-

ційну програми впровадження 
положень Директиви та встано-
вити обов’язок водоканалів ре-
гулярно готувати та оприлюд-
нювати звіт про скидання стіч-
них вод та осаду в підзвітних їм 
регіонах.
 Законодавство України част-
ково відповідає вимогам Ди-
рективи 2008/1/ЄС від 15 січ-
ня 2008 року про комплексне 
запобігання і контроль забруд-
нення. Основною причиною та-
кого становища є недоскона-
лість дозвільної системи Укра-
їни. В Україні існують загальні 
вимоги щодо дозвільної систе-
ми. Вимоги ст.41 Закону Укра-
їни «Про дозвільну систему у 
сфері господарської діяльності» 
від 06 вересня 2005 р. №2806-
IV встановлюють невиправда-
но короткий строк для розгляду 
документів та прийняття рішен-
ня про надання такого дозво-
лу (10 днів , якщо інше не вста-
новлено у Законі). Цей строк не 
дозволяє належним чином ви-
вчити умови майбутнього до-
зволу та  прийняти обґрунтова-
не рішення щодо того, чи при-
йнятною, з екологічної точки 
зору, є видача цього дозволу. В 
Україні існують окремі дозво-
ли: на спеціальне водокористу-
вання (забір води, скидання за-
бруднюючих речовин, викорис-
тання вод); на викиди забруд-
нюючих речовин в атмосферне 
повітря, на здійснення опера-
цій у сфері поводження з відхо-
дами та інші. Деякі положення 
чинного законодавства України 
містять елементи інтегрованого 
підходу до охорони навколиш-
нього  природного середовища, 
проте вони не працюють у спо-
сіб, як цього вимагає Директива 
2008/1/ЄС. 
 З метою забезпечення адап-
тації законодавства України до 
Директиви 2008/1/ЄС необхід-
но вдосконалити: порядок на-
дання дозволів на скидання за-
бруднюючих речовин у вод-
ні об’єкти у частині доповне-
ння умов дозволу щодо забезпе-
чення вжиття заходів, необхід-
них для запобігання будь-якому 

ризику забруднення та повер-
ненню місця, на якому експлу-
атується об’єкт, до задовіль-
ного стану; порядок прийнят-
тя рішення щодо природоохо-
ронних дозволів; порядок фор-
мування умов екологічних до-
зволів, у частині встановлен-
ня обов’язку державних орга-
нів щодо включення до них усіх 
заходів, необхідних для дотри-
мання вимог статей 3-10 Дирек-
тиви 2008/1/ЄС; порядок фор-
мування та застосування умов 
дозволу, а також порядок взає-
модії процедур оцінки впливу 
на навколишнє природне серед-
овище та дозвільних процедур, 
з тим, щоб інформація отри-
мана під час процедури оціни 
впливу на навколишнє природ-
не середовище, була врахована 
при прийнятті рішення про на-
дання чи відмову у наданні до-
зволу на здійснення діяльнос-
ті, яка може негативно вплива-
ти на стан навколишнього при-
родного середовища; дозвільну 
систему у сфері екології в час-
тині забезпечення її взаємодії 
з вимогами щодо викидів пар-
никових газів; дозвільну систе-
му у сфері екології в частині за-
кріплення вимог дотримувати-
ся принципу «ВАТ» при фор-
мулюванні умов дозволу; поря-
док формування умов дозволів 
у сфері екології в частині закрі-
плення в умовах дозволу вимог 
до здійснення моніторингу ски-
дання забруднюючих речовин у 
водні об’єкти. 
 Необхідно створити сис-
тему єдиного природоохорон-
ного дозволу. Впровадження 
цієї системи дозволить вимага-
ти для отримання цього дозво-
лу інформацію про викиди за-
бруднюючих речовин у всі ком-
поненти довкілля, інформацію 
про енергоефективність тощо. 
Цей підхід також дозволить за-
побігти перенесенню забруд-
нення з однієї сфери до іншої.
 Сприяти впровадженню ін-
тегрованого підходу при надан-
ні природоохоронних дозволів, 
а також сприяти впроваджен-
ню принципу «BAT» поклика-
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ний проект Концепції з впрова-
дження в Україні більш чисто-
го виробництва, підготовлений 
Міністерством екології та при-
родних ресурсів України. 
 Діяльність підприємств цу-
крової промисловості може 
призводити до забруднення ат-
мосферного повітря. Основни-
ми забруднюючими речовина-
ми, що викидаються цукрови-
ми заводами в атмосферне пові-
тря, слід зазначити відпрацьо-
ваний сатураційний газ (двоок-
сид вуглецю, проте газ містить 
також побічні продукти горін-
ня, такі як двооксид азоту, сір-
чистий ангідрид, оксид вугле-
цю та тверді частинки (зола), 
які і спричиняють забруднення 
атмосфери), аміак від випар-
ної установки, продукти зго-
ряння палива ТЕЦ (природного 
газу), масляна та оцтова кисло-
ти від сховища жому, сірково-
день та карбонові кислоти від 
полів фільтрації.
 Чинне законодавство Укра-
їни частково відповідає поло-
женням Директиви 2008/50/
ЄС від 21 травня 2008 року 
про якість атмосферного пові-
тря та чистіше повітря для Єв-
ропи. Важливим напрямком у 
галузі приведення законодав-
ства України у відповідність до 
законодавства ЄС законодав-
чо визнано «моніторинг і оцін-
ка якості атмосферного пові-
тря, зокрема, щодо загальнопо-
ширених забруднюючих речо-
вин, зонування території Укра-
їни, планів поліпшення якос-
ті атмосферного повітря в зо-
нах і агломераціях» (п.4.8. Зако-
ну України «Про Основні заса-
ди (стратегію) державної еколо-
гічної політики України на пері-
од до 2020 року» від 21 грудня 
2010 р. №2818-VI). 
 Значна частина положень 

Директиви 2008/50/ЄС сто-
сується здійснення моніто-
рингу атмосферного повітря. 
Обов’язок щодо здійснення 
останнього покладено на Дер-
жавну гідрометеорологічну 
службу (Держгідромет). Держ-
гідромет є урядовим органом 
державного управління, який 
діє у складі МНС і підпоряд-
ковується йому (п.1 Положен-
ня про Державну гідрометео-
рологічну службу, затверджено-
го постановою Кабінету Міні-
стрів України від 26 квітня 2002 
р. №570). З огляду на вищезаз-
начене, виконання переважної 
більшості положень Директиви 
2008/50/ ЄС віднесено саме до 
повноважень МНС. Держгідро-
мет залежить від державного 
фінансування, а результати його 
роботи не впливають на отри-
мання ним коштів. Збір і оброб-
ку даних про стан повітря в ЄС 
здійснюють приватні лаборато-
рії, які зацікавлені в якісній ро-
боті, оскільки таким чином мо-
жуть конкурувати за держза-
мовлення.

 Висновки
Законодавство України у цу-

кровій галузі характеризуєть-
ся недостатнім рівнем відпо-
відності вимогам законодав-
ства Європейського Союзу (не-
відповідності термінологіч-
ні, щодо державної підтрим-
ки та умов її надання). Одні-
єю з причин невідповідностей 
є постійна зміна відповідаль-
них виконавців та координато-
рів по ряду міжнародних еко-
логічних угод, а також неузго-
дженість дій національних ор-
ганів, які відповідають за реа-
лізацію міжнародно-правових 
зобов’язань. Держава має вжи-
ти комплекс правових, органі-
заційних та економічних захо-

дів для забезпечення відповід-
ності національного законодав-
ства в цукровій галузі вимогам 
законодавства ЄС з питань, що 
стосуються довкілля.
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